

●高占祥

中国书文化之光*

书文化，这是个陌生而又似乎十分熟识的概念。说陌生，它是第1次出现在我们面前——它是一个创造；说熟识，它如“孔孟文化”、“群众文化”、“茶文化”、“酒文化”一样，顾名即可思义，给人以似曾相识之感。

然而，书文化在各种文化中却占有特殊的显赫地位。正当我思考这一问题之时，湖南图书馆施金炎同志送来了他的《中国书文化要览》书稿，我欣然应之作序。

什么是书文化？本书作者认为，从书的产生到发展，留下了一系列纵向的关于书的文化遗存；从书的生产到利用，又发生着一系列关于书的社会文化现象。书的这种纵横交错的存在和发展的总和，就是书文化。

书文化的范畴是什么？作者也有论述：文字；各种形态的书及其载体；书的内容；书的生产和流通过程及其实体；书的收集、整理、典藏、保护和利用过程及其实体；关于书文化的各种建筑、设施、设备和现代化技术；伴随书形成过程中的各个学科；关于书的政策、法令、组织管理机构及其职官等等。从有关事业角度来说，还包括出版事业、印刷事业、图书馆事业、档案事业、声像事业等等。这些都属于书文化的范畴。

书文化有巨大的社会功能。人类孕育了书文化，书文化又积累、保存和发展了人类文明。实践证明，书文化是人类文明的重要支柱和发展的巨大力量。

关于书文化的科学定义、书文化的内涵

外延、书文化的社会功能等问题，留待有关专家学者们进一步去探讨。但，作者提出书文化这个概念，倡导从宏观角度和运用系统论方法来研究这一文化现象，找出其发展规律，进而统筹安排，合理布局，加强横向联系，以促进有关书的各项有关文化事业更好地协调一致地向前发展，振兴中国文化大业，无疑具有重大的积极意义和学术价值。

《中国书文化要览》一书，正是作者这一学术思想具体实践的结果。它将上述有关书的各个方面重要史实熔为一炉，使读者一册在手，既可纵览我国古代书文化发展的概貌，又可从中领略各项书文化事业相互促进、交相发展的风彩。从这个意义上讲，《中国书文化要览》可说是第1部中国古代“书文化史”。

本书作者以严肃负责的态度对中国古代浩如烟海的书文化史料，进行去粗取精、去伪存真的筛选工作，尽可能将其中重要史实收录入书，并做到事必有据，不妄加评论，从而增强了本书的科学性。书后附有分类索引和主要名称索引，其排比得当，检索便捷。读者既可从中获得有关书的历史知识，又可借以查证有关重要史实；还可借以进一步深入进行书文化的研究。从这个意义上讲，它又是一部具有科学价值的书文化工具书。

在编纂上，本书基本体例为编年纪事，对特别重大的史实兼述本末。（下转第5页）

* 本文是作者为施金炎所著《中国书文化要览》一书撰写的序，该书由湖南教育出版社出版。

方面，在为农村的脱贫致富，振兴地方经济服务方面做了许多工作，创造了许多好的经验，今后应当继续这样做。要牢固树立图书馆工作“服从和服务于经济建设这个中心”的观点，根据本地工农业生产特点和经济建设的需要，合理调整藏书结构，积极提供书刊文献，做好为经济建设服务的工作。在这方面，要澄清一些模糊认识，坚持为经济建设服务，为科学、研究服务和为社会主义精神文明建设服务的统一，坚持为两个文明建设服务一起抓。要认识到，无论是为经济建设服务，为科学、研究服务还是为社会主义精神文明建设服务，归根到底是为建设有中国特色的社会主义服务。

5.图书馆要继续做好为科学、研究服务的工作。江泽民同志指出，“要充分认识，科学技术是第一生产力，是推动经济和社会发展的强大力量”。要“更加自觉地把经济建设转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，采取有力措施，把科研成果转化成现实的生产力”。可以预料，随着党和国家对科学技术的重视和对科技投入的增加，图书馆

作为社会的科学能力的重要因素和科学、研究事业的重要组成部分，必然会得到更大的发展，图书馆馆舍、藏书和服务条件也会得到相应的改善，我们为科学、研究服务的物质基础会更加强大。与此同时，科学、研究对科技文献的需求和依赖程度将会大大提高。为适应这种新的形势的需要，一方面，图书馆要加强国内外最新科学技术书刊的收藏并且及时地提供给广大科技工作者；另一方面，要努力开发馆藏文献资源，做好科技情报服务工作，为科学、研究服务，为科学技术转化为生产力服务。

“坚持党的基本路线，团结和带领全国各族人民，沿着建设有中国特色的社会主义道路，自力更生，艰苦创业，把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家。”这是当代中国共产党人的庄严使命。在完成这一宏伟目标的伟大事业中，我们图书馆工作者应该认清自己肩负的历史责任，振奋精神，努力工作，增强参与、服务意识，为建设有中国特色的社会主义做出更大的贡献。

* * * * *

(上接第6页)每事文字长短不拘，以叙事明晰为度。在编排方法上，较好地解决了编年体对于数朝并立和前后朝交错等难于处理的矛盾，使每事所附帝王年号，既清楚明了，又不重复累赘。

应该说，编著这样一部跨越数千年历史的文化史料，难度是相当大的。作者已是人到中年，不但担负着繁重的工作任务，而且肩负着沉重的生活担子。在这种情况下，继与人合著《中国近现代图书馆大事记》之后，两事寒暑，数度考订修改，完全利用业余时间撰成此稿，喜获科研成果，实在难能

可贵。这种自强不息、坚韧刻苦治学之精神，这种对事业的热爱和执着追求，体现着中国新一代知识分子的精神风貌。

本书是《中国书文化要览》的第一部分——古代部分。我们希望它的姊妹篇——近现代部分早日与读者见面！

《中国书文化要览》一书的出版，使得中国书文化的研究迈出了可喜的一步。希望有更多的文化工作者来深入地研究书文化，使中华书文化之光，迸发出更加迷人的智慧光彩！

一九九一年六月十六日凌晨于京